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NEMETĀLISKO ELEMENTU APRITE DABĀ
1. uzdevums (6 punkti)
Negaisa laikā apmēram 5 % no slāpekļa, kas atrodas zibens šautras tiešās iedarbības zonā, pārvēršas par slāpekļskābi.
a) Sastādi ķīmisko pārvērtību virkni, kas attēlo slāpekļa pārvērtības, kuru rezultātā rodas slāpekļskābe!

b) Uzraksti pārvērtību virknei atbilstošos reakciju vienādojumu!

c) Paskaidro, kāpēc šādas pārvērtības notiek tikai negaisa laikā!
d) Paskaidro, kāpēc pēc pērkona negaisa saka, ka nolija „ražīgs lietus”!

2. uzdevums (6 punkti)
Izlasi tekstu!

Ķemeros ir avots, kura ūdenim ir nepatīkama smaka un īpaši to var sajust vasarā karstā laikā. Avota ūdens ietek ceļmalas grāvī un vasarā ūdens kļūst duļķains ar iedzeltenu nokrāsu, bet ar laiku grāvja malās parādās dzelteni nosēdumi. Pavasarī, kad apkārt kūst sniegs un rudens lietus periodā šādu parādību nenovēro.
a) Kāda viela izdalās no avota Ķemeros un kāpēc tās smaržu labāk var sajust vasarā?

b) Nosauc vielu, kura rada ūdens saduļķošanos grāvī! 


c) Uzraksti reakcijas vienādojumu, kas apraksta ķīmisko pārvērtību grāvja ūdenī un paskaidro, kāpēc šī pārvērtība novērojama vasarā, bet nav novērojama pavasarī un rudenī!
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